

常州评选创新创业道德模范 20位候选人有十几个是老板

质疑:有钱不一定有德;回应:做慈善的企业家为啥不能当选

近日,常州市开展道德模范评选活动,60位候选人分成三类,分别为文明风尚类、为民奉献类、创新创业类。在创新创业类20位候选人中,虽然有一些是技术出身的劳模或者工段长和班长,但企业家占了绝大多数,有十几位。此举引发了当地不少网友的质疑,“难道有钱就能当道德模范?”对此,常州有关部门回应称,道德模范的概念可以拓宽,做慈善的企业家为什么不可以成为道德模范?

□快报记者 刘国庆

»事件回顾

十几位企业家 参选道德模范

1月13日,常州市在媒体上公布了开展“常州市道德模范人物评选”活动的消息。活动介绍上有这样一段话:根据评选标准和要求,经各辖市、区、相关部门和社会公众广泛推荐、相关部门审核、评委会票决,活动组委会确定60名常州市道德模范人物候选人。该活动还明确了评选规则,投票到1月20日结束。

据了解,这60名候选人分成三类,分别为文明风尚类、为民奉献类、创新创业类。在文明风尚类中,20名候选人大多是普通市民,其中有两度动员儿子捐款,并亲自组织修筑村道的退休教师,也有20年如一日兢兢业业工作的投递员,还有候选人七年如一日照顾自己因意外变成植物人的儿子。在为民奉献类中,既有长期扎根基层社区的民警,还有医术高超的医生和10年献血86次的热心市民。

引起网友争议的是“创新创业类”。有网友发帖说,“本市业界巨头董才平、王振华、高纪凡等18位老板赫然登榜,被安排在这个板块。”据记者了解,20位候选人中虽然有一些是技术出身的劳模或者工段长和班长,但“老板”确实占了绝大多数,有十几位。这些“老板”中,确实有不少人身家过亿。粗略统计下来,至少有3人身家(企业)超百亿。这引起了一些网友的质疑,“有钱不一定有德。”

[声音]

这次常州的创新创业模范候选人,年纪最大的69周岁,平均年龄估计应当在45周岁以上。如果都靠这么一拨人创新创业,恐怕就有点搞笑了。

——网友“一字三毛”

上百亿身家的人,还来参加这个,有意思吗?

——网友“大庙弄”

道德代表社会正面价值取向,其次是个人的素质,当然还有其他更为详细的解释,不过可以发现其中任何一条跟“创新创业”皆靠不上边。

——网友“预测者”

»四大焦点

此次评选之所以引发争议,主要原因就是十几位企业家同时成了创新创业类道德模范候选人。有网友表示,如果候选人都是热心公益事业的企业家,那么此举无可厚非,就怕实际情况并非如此。评选为何要设置创新创业类板块,为什么这一部分候选人大多是企业家?带着这些疑问,快报记者采访了相关负责人。

为何要设置创新创业类? “道德模范的概念可以拓宽”

焦点1

一些网友认为,“创新创业”似乎和道德模范没什么关系。还有网友对此次评选被设计成三类提出了自己的看法,“分成三类,意味着每个类别肯定会有人当选,这比60个候选人打乱放在一起评机会要大”。

常州市委宣传部宣传处有关负责人表示,此次道德模范评选,常州市委办专门出台了文件《关于开展常州市道德模范人物评选活动的通知》。这份通知对道德模范的标准做出了具体的规定,分成“文明风尚”“为民奉献”“创新创业”三类。这位负责人介绍说,即关于道德模范评选,国家提出的标准主要是“文明风尚”,包括助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老亲爱等5方面事迹突出者。常州此次评选,新增了“为民奉献”“创新创业”两类。

这位负责人说,当时市里道德模范评选领导小组在开会商议时,有关领导就提出设立第三类,“这些企业在常州做出了很大的贡献,比如捐资助学,进行慈善活动等等。”

这位负责人表示,从争议可以看出,大家对“道德模范”这个概念有着不同的理解。“我们认为,现在这个时代,对道德模范这个概念可以拓宽。发展是我们这个时代中最重要的‘道德’,我们社会需要‘文明风尚类’的道德模范,同样需要‘创新创业’促进社会发展的道德模范。”

优秀企业家就能当道德模范? “企业不盈利对员工不道德”

焦点2

据了解,“创新创业类”的评选标准是这样:自主创新意识和创新能力强,热心支持社会公益事业,社会公众形象良好。不过,根据主办方提供的资料,20位参评的“创新创业”候选人中,确实有一些企业家做过慈善,但也有些企业家没有这方面的介绍。

对于部分候选人只有明星企业家介绍,却无做慈善介绍的情况,一位网友评论说,“我们并不要求每个人都能去做慈善,也不是说你是企业家或者劳模就必须做慈善,但是他们既然参与了评选,大家就肯定会有疑问:企业做得好或者技术好就可以当道德模范?”对此,常州市委宣传部宣传处有关负责人表示,“做了很多慈善事业的企业家为什么不可以成为道德模范?”

“我们对企业家的评选,主要突出为社会做贡献,”这位负责人介绍说,候选人是由村镇、社区等基层单位层层向上推荐的,比如溧阳推荐到

常州的就有十几位,最后常州市收到的推荐人选有110多个。收到这些推荐人的资料后,常州23个部门及相关方面一起再进行评审,最终确定了60位候选人。“这60个候选人中,没有处级干部,可以说公务员都很少。”

“如果一个小老板,只想着赚点钱过安稳日子,不创新发展,是不能成为道德模范的。有些企业家对常州的发展做出了很大贡献,他们勇于带头去创新、去发展,这种精神为什么不能弘扬?”该负责人表示,退一步讲,如果一个企业不能做到盈利赚钱,对企业的员工、对地方经济来说,也是“不道德的”。

有候选人的企业是污染大户? “下次评选会多吸取网民意见”

焦点3

关于部分企业家的候选资格的争议还没有结束,有网友在帖子中甚至质疑某参评企业是污染耗能大户,“有何德何能成创新创业模范?”

对于网上出现的争议,甚至一些网友对一些企业家提出存在环保问题没搞好等问题,常州市委宣传部一位负责人说,“这是一件非常好的事情,说明社会在进步,说明市民文明意识在增强。我们评选的目的,就是在与市民的互动中,提高全体常州人的文明意识,让全社会形成一种文明意识的共识,推动常州更好地发展。”他说,“再说,

这对企业家们也有一种促进作用,让他们知道这个社会需要什么样的企业家,让他们能够意识到自身存在的问题和不足,促进其去更多地回报社会。”

不过,这位负责人也承认,由于时间仓促,此次评选活动可能会有些不够完善的地方,在下次的评选中会更多吸取市民网民的意见。

为啥网上投票看不到结果? “还有邮寄选票,网上显示会不准”

焦点4

还有一些市民反映,他们在网上参与投票后,却看不到投票结果,“我们经常看到网站开设的投票活动,投票以后马上就能看到即时结果。为什么常州道德模范评选看不到投票结果?是不是内定了啊?”

昨日,快报记者输入身份证号进行了投票,完成后确实看不到投票结果。而且在投票过程中,如果有一类(比如“创新创业类”)不选择任何人的话,投票系统就会弹出提示“在创新创业类最多选一到十个候选人”,也就是说必须选择一个人,否则投票就不能完成。

对于大家的疑问,常州市委宣传部宣传处负责人表示,由于此次投票不仅仅限于网上,还有报纸读者邮寄选票,因此在网上如果显示

投票结果则会不准确,“到底有多少票,要看最终的统计结果。”

这位负责人还告诉记者,按照文件规定,最后将从60位候选人里面评定30位道德模范。这也就是说,本次评选活动将评出“文明风尚”“为民奉献”“创新创业”3类30名(每类各10名)。不过,这30位道德模范并不是完全根据投票结果,而是要综合评选领导小组、专家组以及市民网民投票三方结果才最终敲定人选。

»连线候选人

多数不愿意回应

有网友认为,这些成为道德模范候选人的企业家,有的可能是“被参评”。昨日,记者与一位赵姓候选人取得联系,他在电话中表示,“评选还没结束,我不发表意见。”

随后,记者拨通一位陈姓候选人的电话,接电话的是其公司办公室的一位工作人员。对方告诉记者,“知道参评的事情。政府通知我们的,我们向政府提供了一些资料。”对一些具体情况,这位工作人员则表示不太清楚。

接下来,记者与其他数位候选的企业家联系,电话都是无人接听。记者向对方发消息提出采访,对方也均未回应。

»网友希望

能否选个铁杆模范

网友“预测者”评论说,此次评选,候选的富豪中曾有人大笔捐款参与慈善,想来市民对此并不陌生。有钱就有道德虽说是一句戏言,但说明人们对道德模范评选的看重。我们这个时代并不是不需要道德模范,但需要的是真正的、不掺水分的模范,需要的是说出名字来马上让大家肃然起敬、毫无争议的铁杆道德模范。把一些人从富豪榜上移植下来,硬给套上道德模范的光环做法不但欠妥,还很不严肃。

»相关新闻

公示期间引争议 富翁落选道德模范

2009年6月,媒体曾连续报道天津银座集团董事长、原海南戎居工程公司法人代表王贵武成为“第二届全国道德模范候选人”,遭到海南民众质疑的消息。当年9月20日,第二届全国道德模范评选表彰结束,王贵武未能当选全国道德模范,在全国道德模范提名奖名单中也未见其名。

据统计,从2009年4月启动的第二届全国道德模范评选共有317名全国道德模范候选人。当时,天津银座集团董事长、原海南戎居工程公司法人代表王贵武为全国助人为乐模范候选人104号。

当获悉王贵武成为第二届全国道德模范评选候选人时,不少海南民众指出,王贵武时任海南戎居工程公司法人代表时,其以“拥军”名义开发的戎居公寓不但存在严重的质量问题,而且不少业主的房产证没办下来。在2009年6月间,媒体就此进行了深入报道。随后,天津市文明办派专人前往海南调查实际情况。

2009年9月20日,当第二届全国道德模范评选表彰公布时,细心的民众发现,在第二批全国道德模范和全国道德模范提名奖名单中,均未发现王贵武的名字。得知王贵武未能入围的消息后,海南的几位业主无不拍手称快,他们向当地记者表示,“不诚信的人是坚决不能当选道德模范的。”

综合《南国都市报》、南海网